

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年2月15日 星期六

乙巳年正月十八 第22066期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

陕西『产改』向新就业形态劳动者延伸取得突破性成果

本报记者 毛浓曦 视频

2月13日,西安市道路货物运输行业协会与陕西滴滴出行科技有限公司、深圳依时货拉拉科技有限公司西安分公司等物流行业各方4家龙头企业签订协议,实施《网约车运营服务规范》(以下简称《规范》)。作为“产改”向新就业形态劳动者延伸的突破性成果,这部地方标准《规范》的制定和落地首开全国先河。

“《规范》有一条‘应建立网约车平台、网约车驾驶员、货主企业等相关利益方集体协商机制’,这实现了各方能真正坐一块谈一谈的夙愿,这部《规范》就是这样谈出来的。”深圳依时货拉拉科技公司西安分公司网约车司机、《规范》编制组成员冯亮激动地说。

冯亮此话发自肺腑。两年前的一个下午,冯亮接到一个运输蔬菜的线上订单。尽管货主在平台上选择的是1.8米的微型面包车,但当他驾驶的2.8米中型面包车去装货却被塞得满满当当。运到目的地卸货时,却由于通道过于狭窄难以搭手,最终卸货时间超出平台免费卸货时间2分钟,平台加收货主2元超时费。

不料,货主向平台举报了冯亮,理由是“给货主搭手卸货太少,导致超时”,平台据此又扣了冯亮行为分5分。冯亮向平台申诉无果,货主又不同意撤销投诉。“我感觉很委屈、很无辜,网约车作为新生事物,没有明确的行业标准,司机经常两头受气。这一个投诉意味着未来一周很难抢单,如果扣到20分就可能被封号。但一个月不出任何差错,行为分最多只涨5分。”

实际上,问题远远不止这些。网约车线上与实际货物信息不匹配怎么办?货车司机长途“玩命跑车”出现安全事故责任如何划分、司机维权该找平台方还是货主方,等等。西安市道路货物运输行业协会会长、西安市物流行业工会联合会主席马海鹏多年来一直为此奔走呼号,特别是处于整个业态中最基础又最弱势地位的司机群体,如何保障其基本权益,最让他念念不忘。“外界可能不知道,有些司机跑长途,为了在规定时间把货送到,瞌睡了打脸、吃小米椒、凉水浇头,你想想这得多危险。”他告诉记者。

随着“产改”的持续推进和不断深化,为包括网约车司机在内的新就业形态劳动者建会入会,和进一步的关爱乃至劳动经济权益保障铺开了道路。陕西省总工会、西安市总工会及两级产业工会抓住机遇,深入调研、广泛沟通,明确了通过行业各方集体协商制定《规范》,深度推进物流行业“产改”的思路。

在陕西省总、省交通运输厅以及省、市相关部门的指导下,西安市道路货物运输行业协会发起申报《规范》标准项目,并于2023年8月30日获批立项。之后形成了包含货主企业、网约车平台、车队、个体司机、IT服务商、平台服务商、行业协会、科研院所、工会组织等的起草组。

然而,作为全国首个网约车运营服务方面的地方法规,没有任何可以参考借鉴的内容,《规范》从开始筹划到最终的正式实施,历时近两年。起草组先后收集了5万余辆网约车的运营痛点,梳理出安全监管、服务评价、信用管理等核心议题;经历了10多轮的反复磋商,每一轮都无比激烈。一位专家描述道:“《规范》的制定就像一个大的集体协商过程,过程无比艰难,平台、货主、司机三方都在全力争取自己的利益,争论异常激烈,但争论的过程也真正加深了彼此的理解,实现了各方利益最大化,开启了网约车深度维权新局面。”

(下转第2版)

17部门部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动

据新华社北京2月14日电 (记者张辛欣、张晓洁)记者14日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、财政部等17部门联合印发通知,部署开展2025年“一起益企”中小企业服务行动,服务行动将贯穿2025年全年,重点从政策惠企、环境活企、创新强企、人才兴企、法律护企等五个方面开展,并于6月组织开展“中小企业服务月”活动。

据悉,“一起益企”中小企业服务行动

将广泛宣贯各地区各部门惠企政策,运用大数据、云计算、人工智能等数字技术,基于企业画像精准推送涉企政策信息,推动出台更多普惠性针对性政策举措,及时帮助解决企业急难愁盼问题。同时,积极打造消费场景,推动中小企业拓展市场、融入大企业产业链供应链创新链。

工业和信息化部有关负责人表示,将加强部门协同、上下联动,组织各类服务资源、服务力量深入企业、园区、集群。



蝴蝶兰盛开春意浓

2月14日,山东省平度市旧店镇万汇蝴蝶兰产业园的工人在加工蝴蝶兰鲜切花。近年来,平度市旧店镇大力发展蝴蝶兰种植,打造集组培育苗、现代化种植、研学及观光于一体的智慧农业产业园区,年产鲜切花300余万枝。花卉产业还带动当地200多人就业,促进农业增收,助力乡村振兴。

新华社发(梁孝鹏 摄)

第九届亚洲冬季运动会 在哈尔滨圆满闭幕

新华社哈尔滨2月14日电 共筑冰雪梦,共绘同心圆。第九届亚洲冬季运动会14日晚在哈尔滨圆满闭幕。国务院总理李强出席闭幕式。

在过去8天里,来自亚洲34个国家和地区的1200多名运动员在这里突破自我、展现风采、成就梦想、收获友谊,以高超竞技水平和顽强拼搏精神,书写了亚洲冰雪运动新辉煌。中国秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,以一流的场馆设施、出色的组织服务,赢得了亚奥理事会大家庭和国际社会的广泛好评。

中国体育代表团获得32枚金牌、85枚奖牌,名列金牌榜和奖牌榜首位。

夜幕下的哈尔滨国际会展中心流光溢彩,来自亚洲各国各地区的运动员相聚于此,共话青春友谊,共襄体育盛典。

在《点亮亚洲》的乐曲声中,李强同亚奥理事会第一副主席霍震霆等步入主席台,向观众挥手致意。

20时整,闭幕式开始。全体起立,



全国总工会党组民主生活会征求北京市工会干部和职工群众代表意见座谈会召开 切实将意见建议转化为抓好问题整改、推动工会建设和改革的实际行动

本报北京2月14日电 (记者郝赫)今天,全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平率队来到北京市召开座谈会,就高质量开好全总党组民主生活会,面对面听取工会干部和职工群众代表的意见建议。

座谈会上,北京市总工会党组书记、副主席张良,中央财经大学教授沈建峰,北京市朝阳区总工会党组书记、常务副

主席邢伟,全国五一劳动奖章获得者、北京枭龙科技有限公司创始人史晓刚,北京金隅集团班组长王元飞,全国五一劳动奖章获得者、外卖骑手高丰等工会干部、劳模工匠和一线职工代表踊跃发言,围绕产业工人队伍建设改革、新就业形态劳动者权益保障、工会工作法治化、工会联系职工群众制度、工会干部队伍建设等方面提出意见建议。

徐留平边听边记,与大家深入坦诚交流,对提出的意见建议逐一回应。徐留平对过去一年北京市各级工会认真落实全总“559”工作部署、围绕首都高质量发展所取得的工作成效和广大职工为首都经济社会发展所作出的重要贡献给予充分肯定。他说,此次代表全总党组来京,征求工会干部和职工群众代表意见建议,是高质量开好民主生活会

高唱中华人民共和国国歌,鲜艳的五星红旗冉冉升起。

大屏幕上播放的短片《冬日奏鸣曲》开启了欢歌之夜。节目《冰雪结同心》在欢快舞蹈与恢弘交响乐的融汇中,尽显四季轮转、春到冰城的盎然美好。

各代表团旗帜和运动员代表入场。全场观众以热烈的掌声和欢呼声,向体育健儿们表达祝贺和敬意。

短片《精彩瞬间》再现赛场上一幕幕振奋人心的视觉盛宴。节目《他日再相逢》展现志愿者和运动健儿的双向奔赴,表达对奉献与友爱的深情礼赞。短片《感动瞬间》聚焦台前与幕后、赛场与城市中触动人心的时刻,留存下珍贵的亚冬记忆。

哈尔滨亚冬会组委会主席、中国奥委会主席高志丹在致辞中表示,习近平主席对办赛工作提出殷切期望和明确要求。过去一周多,我们向世界奉献了一届独具“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚冬盛会。让我们以体育促和平、促团结、促包容,携手共谱繁荣发展的亚洲命运共同体新篇章。

(下转第2版)

◀2月14日,演员在闭幕式现场表演。当日,第九届亚洲冬季运动会闭幕式在哈尔滨举行。

本届亚冬会吸引了来自亚洲34个国家和地区的1200余名运动员报名参赛,在参赛国家和地区及运动员数量方面均创下赛会历史之最。

本报记者 蔚可任 摄

的重要环节。大家提出的意见建议很具体、很有针对性,全总党组将认真研究吸收、举一反三,作为全总党组和党组、书记处同志查摆问题、撰写对照检查材料和发言提纲的重要依据,为开好民主生活会做好准备,切实将意见建议转化为抓好问题整改、推动工会建设和改革的实际行动,创新实施“559”工作部署,以优异成绩迎接和庆祝中华全国总工会成立100周年,不断开创新时代工会工作新局面。

此前,全总已向13个省级工会、8个国家级经济技术开发区工会发函征求意见。全总党组同志结合开展调研、送温暖慰问等征求了基层工会、工会干部和职工群众的意见建议。

北京市人大常委会党组副书记、副主任、市总工会主席齐静主持座谈会,全总副主席、书记处书记金善文,全总书记处书记王娇萍等参加座谈。

《会职工心理健康服务规范》,明确了科普宣传、心理调研、主题活动、心理测评、心理咨询以及心理危机干预等6大类具体内容以及服务形式。

EAP服务专业性较强,青岛市总引入市场竞争机制,组建了EAP援助师、危机干预师、专家库、讲师团4支专业服务团队,总人数超过2500人。“我们持续开展援助师和干预师业务培训,基层工会服务骨干力量日趋专业化,企业职工可以享受专家库的点单式服务,仅青岛市总本级的讲师团每年就为各级工会开展心理健康公益讲座100余场。”青岛市总工会权益保障部杨忠召介绍。

(下转第2版)

4支队伍、4级阵地、4个平台,青岛市总探索职工心理健康普惠服务新路径—— 疗愈职工心灵,走“心”又走“新”

娘家人暖心事

本报讯 (杨明清 记者张婧)不久前,山东省青岛市总工会职工服务中心工作人员通过EAP大数据预警平台监测到该市某公司出现群体性心理健康风险。青岛市总立即组织心理健康团

队为企业量身打造了《职场中如何实现个人成长》等课题,组织开展相关讲座和心理疏导。

近年来,青岛市总探索实施职工心理健康普惠服务新路径,通过形成一套机制,组建4支队伍,打造4级阵地,创建4个平台等举措,助力职工提升工作生活品质。

2024年4月,青岛市总发布实施《工

员心理健康服务规范》,明确了科普宣传、心理调研、主题活动、心理测评、心理咨询以及心理危机干预等6大类具体内容以及服务形式。

EAP服务专业性较强,青岛市总引入市场竞争机制,组建了EAP援助师、危机干预师、专家库、讲师团4支专业服务团队,总人数超过2500人。

“我们持续开展援助师和干预师业务培

训,基层工会服务骨干力量日趋专业

化,企业职工可以享受专家库的点单式服务,仅青岛市总本级的讲师团

每年就为各级工会开展心理健康公益

讲座100余场。”青岛市总工会权益保

障部杨忠召介绍。

(下转第2版)

奋斗是最美春景 ——首都重大项目工程复工复产扫描

新华社记者 张晓

连日来,北京市有序组织各重大项目工程复工复产。广大建设者用奋斗绘出的最美春景,正在京华大地徐徐铺展。

午后温度回暖,不少工人脱去羽绒

服,换上棉衣,现场切割声、电焊声此起彼伏……这是记者在北京轨道交通13号线扩能提升工程(后厂村—天通苑东)看到的一幕。该线新龙泽站内,500多名建设者正抢抓站内结构、机电安装施工。

海淀区西北旺镇后厂村坐拥多个互

联网公司总部,附近职工、居民期盼更便捷的出行方式。随着13号线扩能提升工程稳步推进,后厂村将与回龙观、天通苑等居住区“一线串联”,新线力争今年内具备初期运营条件。

北京市重大项目办轨道三处三级调

研员王媛媛表示,今年北京城市轨道交通投资、建设规模不减,在建地铁10条(段)共计177.4公里。目前全市在建地铁108个标段全面复工,将延续“力争每年都有新线开工,每年都有新线投用”的承诺。

从天安门向东驱车约30公里,北京城市副中心站综合交通枢纽掀起新年第一波复工复产热潮。自2019年开工以来,这一“巨无霸”工程已连续建设5年多,将于今年底基本建成,助力“轨道上的京津冀”进一步提速。

(下转第2版)

甘肃工会培育百余项具有地方特色的工作品牌亮点 “创新实践榜”引基层工会竞相解锁职工“幸福密码”

本报讯 (记者康劲)乡村就业车间里,100多名返乡女工全神贯注地踩着缝纫机,一墙之隔的托管班里,子女们在辅导员的带领下学美术、做游戏……

通过这种“上班带娃两不误”的模式,甘肃省天水市总工会瞄准农民工返乡就业后的新增需求,指导县区乡镇工会按照“规模小、投入少、建设快、便

捷”的工作思路,因地制宜陆续建成10处乡村“车间托管班”,解决了400多名女职工的“看娃难”,增强了女职工对企业和工会组织的认同感归属感。

2月12日,带着《就业车间托管班》《矛盾纠纷化解新“枫”景》《集体协商“三字经”》等精心培育的一项项品牌工作,

管理、效果灵”的工作思路,因地制宜陆续建成10处乡村“车间托管班”,解决了400多名女职工的“看娃难”,增强了女职工对企业和工会组织的认同感归属感。

当天的工会工作创新实践经验交流大会,在甘肃还是首次举办。2024年初,全国总工会实施典型标杆的选树培育和示范推广建设工程,定期分领域发布全国工会重点工作创新案例。借此机

遇,甘肃省总在全省工会系统部署开展实践创新活动,在推动全国工会创新案例在甘肃迅速推广落地、创造性转化的同时,激发和鼓励省内各地区、各系统、各单位工会组织结合实际、大胆创新、勇于实践,加快形成具有地方特色的品牌亮点。

(下转第2版)